

مسئلہ توسل پر ایک نظر

شرعی نصوص اور مسلک دیوبند کی روشنی میں

اس سے پرہیز اکابر علماء و محدثین و فقہاء کرام کا اتفاق ہے کہ دعا میں توسل بالاعمال الصالحہ درست ہے۔ جس کے استدلال میں صحیحین کی وہ روایت شاہد ہے، جس میں تین آدمیوں کا ذکر ہے، جو کسی پہاڑی غار کے اندر بچپن گئے تھے اور اعمال صالحہ کا توسل کر کے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا مانگی اور اس مصیبت سے رزائی حاصل کی۔ یہ تو متفق علیہ امر ہے، اب اس میں بعض حضرات کا اختلاف ہے کہ توسل کسی کی ذات کے ساتھ درست ہے یا نہیں، لیکن مجاہد علماء اور محدثین و فقہاء اس کے جواز کے قائل ہیں۔ چنانچہ کوئی شخص اگر اپنی دعا میں یوں کہے کہ الہی بخدمت یا بوسیلہ یا بطفیل یا بوجاہت یا بعدقہ یا بحق یا ببرکت یا بجاہ فلاں میری اس حاجت کو پورا فرما دے۔ تو اس طرح دعا کرنے میں کوئی خرابی نہیں یہ جائز اور مباح ہے۔ اصل اصول تو دعا کی قبولیت کا یہ ہے کہ سب سے پہلے دعا کرنے والا اللہ کی حمد و ثناء سے اس کے بعد درود شریف پڑھے پھر دعا مانگے جیسا کہ احادیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے صراحت کے ساتھ مروی ہے۔ یہ درود شریف کا پڑھنا بھی ایک قسم کا توسل ہے۔ اسی طرح اگر دعا میں اللہ تعالیٰ کی ذات کا توسل کرتا ہے۔ جیسا کہ حضرت مولانا نانوتویؒ نے اپنے مناجاتی تقبیحہ میں فرمایا ہے۔

بذات پاک خودگان اصل ہستی است از وقائم بندہا و پستی ست

یا اللہ تعالیٰ کی صفات اور اسماء پاک کا واسطہ پیش کرے تو یہ بھی بلا شک و شبہ درست

ہے یہ سب ترجم کے لئے ہوتا ہے۔ اللهم انی استلک بذاتک و بصفتک و باسماک و بعظمتک

و بجلالتک و بوجہدک اکر یسر و یسر شدک الاعظمتک۔ یا نبیہا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا

میں یہ بات کھٹائی اللہ سدا رحمن بالقرآن العظیم کہ اے اللہ مجھ پر رحم فرما قرآن عظیم کی برکت سے
سعدی کا یہ شعر زبان زد خلایق ہے جو دعا میں ہمیشہ پڑھا جاتا ہے۔

الہی بحق نبی فاطمہ کہ برتول ایماں کم فاتمہ

اے اللہ حضرت فاطمہؑ کی اولاد کے حق اور طفیل سے میرا خاتمہ ایمان پر ہو ایک دوسرا شعر

ہے جس میں سعدی فرماتے ہیں۔

بحققت کہ چشم ز باطل بدوز بنورت کہ فردا بسارم مسوز

اے خداوند کریم میں تجھ کو تیرے حق کا واسطہ دیتا ہوں کہ میری آنکھ کو باطل کی طرف سے بند کر دے
اور میں تجھ سے تیرے زر کے واسطہ سے انتہا کرتا ہوں کل قیامت کو مجھے آگ سے نہ جلانا اسی طرح

ابن ماجہ شریف کی وہ روایت جس میں بمشائی لفظ ہے (کہ اے اللہ میرے اس چلنے کے حق اور وسیلہ
سے میرے اس کام کو پورا کر دے) کا ذکر بھی ہے اس کے جواز میں تو کوئی کلام ہی نہیں اسی طرح بعض دعوات

میں آیا ہے: اسئلک بحق السائلین فان للسائل علیک حقا۔ الخ (کہ میں تجھ سے سائلین کے
حق کے واسطہ سے دعا کرتا ہوں کیونکہ سائلین کا بھی تجھ پر حق ہے) اس میں بھی اس طرف اشارہ موجود ہے۔

اب ہم مناسب خیال کرتے ہیں کہ چند دلائل اس بارہ میں قرآن و حدیث سے اور بزرگان دین کے اقوال
سے ذکر کریں تاکہ مسئلہ کی حقیقت اچھی طرف واضح ہو جائے :

۱۔ وكان حقا علينا نصر المؤمنين اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ حق ہے ہم پر ایمان والوں

(دوم آیت) وحق تغیر ابن کثیر

تحت قوله تعالى وكان حقا علينا

نصر المؤمنين روى بن ابى حاتم

حدثنا ابن نفيذ حدثنا موسى بن

اعين عن ليث عن شمر

بن حوشب عن ام الدرداء عن

ابى الدرداء قال سمعت رسول

الله صلى الله عليه وسلم يقول

ما من امر مسلم يرد عن عرض

اخي ان كان حقا على الله ان يرد عن نار جهنم يوم القيامة ثم تلا هذه الآية وكان

حقا الآية۔

آیت تلاوت فرمائی۔

ورق الطبری ص ۲۵۲ تحت هذه الآية
 بعد نقل الرواية "اخرجہ الترمذی
 وحسنہ واخرجہ اسحاق بن راہویہ
 والطبرانی وغيرهما من حدیث اسماء
 بنت یزید۔"

اور ان کے علاوہ دوسرے محدثین نے بھی حضرت اسماء بنت یزید کی روایت سے بیان کیا ہے۔

۲۔ عن ابن عباس قال كنت ردت النبي صلى الله عليه وسلم على حمار ليس بيئي وبينه الاموخرقة الرجل فقلت يا معاذ هل تدري ما حق الله على عباده وما حق العباد على الله قلت الله ورسوله اعلم قال فان حلت الله على العباد ان يعبدوه ولا يشرکوا به شيئا وحق العباد على الله ان لا يعذبوه من لا يشرک به شيئا قلت يا رسول الله افلا يشرک به الناس قال لا يشرکهم فیتکلموا۔

کسی کو شریک، نہ پتھر، تین اور بندوں کا حق یہ ہے کہ جب وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک نہ کریں تو اللہ تعالیٰ نہیں بخش دیں۔ معاذ نے کہا کہ حضور کیا میں لوگوں کو اسکی بشارت نہ سنا دوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا کہ اگر تم لوگوں کو اسکی بشارت سناؤ گے تو وہ کام کرنے سے رک جائیں گے۔ اور اسی پر بھروسہ کریں گے۔

۳۔ عن ثوبات قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ما من عبد مسلم يقول اذا استوى واثرا اصبغ ثلثا رضيت بالله رباً وبالاسلام ديناً وتبجح (صلى الله عليه وسلم) منبياً

حضرت ثوبان سے روایت ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو مسلمان بندہ صبح اور شام تین مرتبہ یہ دعا مانگتا ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کو رباً مانگتا ہوں اور اسلام کو دین اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی مانگتا ہوں تو

اے لیکن نہ بہم دمنہ قولہ تعالیٰ سے مد اور نصرت طلب کرتے تھے جیسا کہ
 ان تستفتحوا فقد جاءکم الفتح ان تستفتحوا کی آیت میں یہی معنی مراد لیا گیا ہے
 وقال ابن الملث بان یعول اللہم محدث ابن ملک فرماتے ہیں کہ اپنی دعا میں یوں
 انصرنا علی الاعداء بحق عبادک الفداء کہے کہ اسے اللہ ہمیں دشمنوں پر غلبہ عطا فرمائیے
 المهاجرین وفيہ تعظیم الفقراء والرعیۃ بندے فقراء ہاجرین کے حق سے اور اس میں اشارہ
 الی دعارہم والتبرک بوجودہم ہے فقراء کی تعظیم کی طرف اور ان سے دعا کرنے
 کی رغبت ہے اور ان کی ذات سے تبرک حاصل کرنے کی طرف

جیسا کہ بلغۃ الحیران منہ ۲۸ میں ہے کہ یعنی اسے اہل کتاب پہلے تو تم کہتے تھے کہ رسول خاتم النبیین
 جو کہ آنے والے ہیں اس کے ہمراہ ہو کر جنگ کریں گے اس رسول کے وسیلہ سے فتح کی دعا مانگتے تھے
 جیسا کہ قال تعالیٰ وكانوا یستفتحون علی الذین کفروا۔ الخ اب وہ رسول آخر الزمان آگیا ہے۔
 اسی طرح بلغۃ الحیران میں حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی کے قول "مجھے مصیبت کے وقت پکارو" کی
 توجیہ اس طرح کی گئی ہے کہ اذکر فی۔ اس کا معنی یہ ہے کہ میرے ترسل سے دعا مانگو۔

۸۔ عن عثمان بن حنیف ان امی اتی حضرت عثمان بن حنیف سے روایت ہے کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال ایک نابینا شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 یا رسول اللہ ادع اللہ ان یکشف لی کی خدمت اقدس میں آیا اور اس نے عرض کیا کہ
 عن بصری قال اذ ادعک قال یا رسول حضرت آپ اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ
 اللہ انہ قد شق علی ذہابہ بصری میری آنکھوں کی بینائی کھول دے آنحضرت
 قال فانطلق فتوضأ ثم صلی رکعتین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں تجھے اسی حالت
 ثم قل اللهم انی اسئلك والتوجه پر کیوں نہ پھوڑ دوں، اس شخص نے عرض کیا کہ
 الیث بنی محمد بنی الرحمة یا محمد انی حضور میری آنکھوں کی روشنی چلے جانے سے
 التوجه الی ربی بل ان یکشف لی مجھے بڑی تکلیف ہے۔ حضور نے فرمایا اچھا جاؤ
 عن بصری اللهم شفعه فیّ وشفعی وضو کرو پھر دو رکعت نماز پڑھو اس کے بعد اس
 فی نفسی فرجیع وقد کشف اللہ عن طرح دعا کرو کہ اسے اللہ میں تجھ سے سوال کرتا ہوں
 بصری رواة الترمذی قال حدیثہ اور اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو تیری طرف

حسن صحیح غریبہ والنسائی واللفظہ
 وابن ماجہ وابن خزیمہ فی صحیحہ
 والحاکم وقال صحیح علی شرط البخاری
 ومسلم ولین عند الترمذی * ثم
 ہدی رکعتین * انما قال فامرہ ان
 یتوضا فیحسن الوضوء ثم یدعو
 بذالدعاء فذکر بخواہ ورواہ
 فی الدعوات ورواہ الطبرانی
 ذکر فی اولہ قصۃ وهو ان رجلا
 کان یختلف الی عثمان بن عفان
 فی حاجۃ لہ وكان عثمان لا یلتفت الیہ
 ولا ینظر فی حاجۃ فلقی عثمان بن
 حنیف فشکا ذلک الیہ فقال لہ
 عثمان بن حنیف ست المیعناۃ
 فتوضا ثم استسجد فصل فیہ
 رکعتین ثم قل اللهم انی اسئلك
 واتوجه الیک نبیا محمد صلی اللہ
 علیہ وسلم نبی الرحمة یا محمد انی
 اتوجه بک الی ربی فیقض حاجتی
 وتذکر حاجتک ورحمتی ارح
 معک فالطلق الرجل فصنع ما
 قال ثم اتی الی بابہ عثمان فجاء

متوجہ کرتا ہوں جو رحمت واسعہ نبی ہیں۔ اسے محمد
 صلی اللہ علیہ وسلم میں آپ کو متوجہ کرتا ہوں اپنے
 رب کی طرف تاکہ وہ میری آنکھوں کی بینائی کھول
 دے اسے اللہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت
 میرے حق میں قبول فرما اور میرے حق میں ان کو
 شفیع بنا دے : اس کے بعد وہ شخص واپس لوٹا
 اس حالت میں کہ اللہ تعالیٰ نے اسکی بینائی ٹوٹا دی۔
 اس حدیث کو امام ترمذی نے اپنی کتاب میں روایت
 کیا ہے اور کہا ہے کہ یہ حدیث حسن صحیح غریب
 ہے اور نسائی نے بھی روایت کیا ہے اور یہ
 الفاظ نسائی ہی کے ہیں اور ابن ماجہ نے بھی اس
 کو روایت کیا ہے۔ در ابن خزیمہ نے اس کو اپنی صحیح
 میں روایت کیا ہے اور حاکم نے بھی روایت کیا
 ہے۔ اور کہا ہے کہ یہ روایت صحیح ہے اور بخاری
 اور مسلم کی شرط پر ہے۔ البتہ امام ترمذی نے
 جو روایت بیان کی ہے اس میں دو رکعت پڑھنے
 کا ذکر نہیں ہے بلکہ اس میں یہ ذکر ہے کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص سے یہ فرمایا کہ وہ
 اچھی طرح وضو کرے اور پھر یہ دعا مانگے اس
 حدیث کو امام ترمذی نے کتاب الدعوات میں
 بیان کیا ہے اور اس حدیث کو طبرانی نے بھی
 روایت کیا ہے اور اسکی ابتداء میں ایک واقعہ

اس روایت کو طبرانی نے اپنی تیم صغیر میں بیان کیا ہے اور نیز سبکی نے شفاء السقام میں بیان کیا ہے
 طبرانی نے اسکو معجم کبیر میں بھی روایت کیا ہے۔ حضرت عثمان بن حنیف کے ترجمہ (حالات) میں اور یہ طبرانی کے جز
 ہے۔ ۱۲ سوانح۔

البوابہ حتی اخذ بيده فادخله علي
 عثمان بن عفان فاجلس معه علي الطنينة
 قال ما حاجتك فذكره اجبة فقناها
 ثم قال ما ذكرت حاجتك حتى هذا
 الساعة وقال ما كانت لك من حاجة
 فاستأثم ان الرجل خرج من عنده
 فلقى عثمان بن حنيف فقال له جزاك الله
 خيرا ما كان ينظر في حاجتي ولا يلتفت
 الي حتى كلمته فقال عثمان بن حنيف
 والله ما كلمته ولكن شهدت رسول الله
 صلى الله عليه وسلم واناه اجلسه وزير
 فشكاليه ذهابه بجمرة فقال النبي صلى الله
 عليه وسلم ادته ببر فقال يا رسول الله
 انه ليس في قائد وقد شق علي فقال
 النبي صلى الله عليه وسلم انت ايضا
 فتوضأ ثم صلى ركعتين ثم ادعه بهذه
 الدعوات فقال عثمان بن حنيف فوالله
 ما افرقنا واطال بنا الحديث حتى دخله
 علينا الرجل كأنه لم يكن له صرق قال
 العبد اني بعد ذكر طرقه والحديث صحيح

بیان کیا ہے کہ ایک شخص اپنے کسی مقصد
 کے لئے حضرت عثمان بن عفان کی خدمت
 میں مختلف اوقات آتا جاتا تھا لیکن حضرت
 عثمان اسکی طرف التفات نہیں فرماتے
 تھے اور اسکی حاجت کی طرف توجہ نہیں کرتے
 تھے وہ شخص حضرت عثمان بن حنیف
 سے ملا اور اس بارہ میں شکوہ کیا کہ حضرت
 عثمان میری حاجت کی طرف توجہ نہیں فرماتے
 حضرت عثمان بن حنیف نے اس شخص سے
 کہا کہ وائو، کی جگہ پر جا کر وضو کرو پھر مسجد
 میں جا کر دو رکعت نماز پڑھو اور پھر اس طرح
 دعا کرو: اے اللہ میں تجھ سے سوال کرتا ہوں
 اور تیری طرف میں اپنے نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کو توجہ کرتا ہوں جو رحمت واسعہ نبی ہیں
 اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) میں آپ کو اپنے
 رب کی طرف توجہ کرتا ہوں (سفاشی بنا ہوا)
 کہ میری حاجت پوری کر دی جائے اور
 اس کے بعد اپنی حاجت کا ذکر کرو پھر میرے
 پاس آؤ تاکہ میں تمہارے ساتھ حضرت عثمان
 کے پاس جاؤں چنانچہ اس شخص نے حضرت

یہ الترغیب والترہیب لکھنا صحیح ۲۴۶ - اس حدیث کو طبرانی نے بھی اپنی معجم صغیر ص ۱۰۳ اور ع ۱۰۴ میں کئی سندوں
 کیلئے ذکر کیا ہے اور آخر میں کہا ہے کہ اس حدیث کو شعبہ نے ابی جعفر غسلی (جس کا نام شیبہ بن یزید ہے اور وہ ثقہ ہے) سے
 روایت کیا ہے اور پھر اس روایت کو حضرت شعبہ سے صرف عثمان بن عمر بن فارس نے ہی روایت کیا ہے اور حدیث صحیح ہے۔
 اور کرب اندری کے حاشیہ میں حضرت شیخ الحدیث مولانا ذکریا صاحب نے نقل کیا ہے کہ "والحدیث صحیحہ الحاکم واقرہ
 علیہ الذہبی" یعنی اس حدیث کی امام حاکم نے تصحیح کی ہے اور امام ذہبی نے تصحیح کی ہے اس کو امام مطہر نے برقرار رکھا ہے۔ "سوائی

عثمان بن حنیف کے فرمان پر عمل کیا اور پھر حضرت عثمانؓ کے دروازے پر آیا دربان نے اس کا ہاتھ پکڑ کر حضرت عثمانؓ کے پاس پہنچا دیا۔ حضرت عثمانؓ نے اسے اپنے ساتھ چٹائی پر بٹھایا اور پوچھا کہ تمہارا کیا کام ہے۔ اس نے اپنا مقصد بیان کیا حضرت عثمانؓ نے وہ پورا کر دیا اور پھر حضرت عثمانؓ نے فرمایا کہ تمہارا کام مجھے یاد ہی نہیں رہا حتیٰ کہ یہ وقت آگیا اور پھر فرمایا کہ تمہارا جو کام ہو ہمارے ان چلے آنا پھر وہ شخص وہاں سے نکل کر حضرت عثمان بن حنیفؓ سے ملا اور اس نے کہا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے حضرت عثمان بن عفانؓ تو میری ضرورت کی طرف نگاہ نہیں اٹھاتے تھے اور میری طرف التفات و توجہ نہیں کرتے تھے۔ جب تک کہ آپ نے ان سے میرے بارے میں گفتگو نہیں کی حضرت عثمان بن حنیفؓ نے فرمایا کہ بخدا میں نے تو ان سے کوئی گفتگو نہیں کی بلکہ میں نے دیکھا ہے کہ ایک نابینا شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوا اور اس نے حضور کے سامنے اپنے نابینا ہونے کی تکلیف کا انہماک کیا حضورؐ نے فرمایا کیا تم سبر نہیں کرتے اس شخص نے عرض کیا کہ حضور میرا قائد (راہنما) کوئی نہیں اور نیچے بڑی تکلیف ہے تو تمہاری صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جاؤ وضو کرو اور پھر دو رکعت نماز پڑھو اور اس کے بعد یہ دعا مانگو۔ حضرت عثمان بن حنیفؓ فرماتے ہیں کہ بخدا ابھی ہم مجلس سے جدا بھی نہیں ہوئے تھے کیونکہ ہماری مجلس میں بات چیت دراز ہو گئی تھی کہ وہ نابینا شخص آیا تو ایسا تھا کہ گویا اسکو اس سے قبل کوئی تکلیف نہیں پہنچی یعنی اس کی بینائی آنکھوں میں بالکل صحیح حالت میں ہو گئی۔ ہرانی نے اس حدیث کے متعدد طرق (مختلف مندیوں) ذکر کرنے کے بعد کہا ہے کہ یہ حدیث صحیح ہے۔

یہ حدیث نص صریح ہے، اس بات پر کہ وفات کے بعد توسل بالذات کرنا جائز اور صحیح ہے۔ بعض حضرات صاحب ہدایہ کی یہ عبارت پیش کرتے ہیں۔ اور یہ تقریباً فقہ کی دوسری کتابوں میں بھی موجود ہے۔

ویدکۃ اللہ یقول فی دعائہ بحق اور مکر وہ ہے کہ کوئی شخص نہیں اپنی دعا میں یوں کہے
فلان اوجبت انبیاءک ورسولک کہ بحق فلاں یا بحق انبیاء ورسولک کیونکہ مخلوق کا
لانہ لاحق للمخلوق علی الخالق۔ کوئی حق نہیں خالق پر۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ عبارت اپنے اطلاق پر نہیں ہے درنہ مندرجہ بالا احادیث بالکل اس کے خلاف واقع ہوں گی اصل بات یہ ہے کہ صاحب ہدایہ محترمہ کے عقیدہ کی تردید کر رہے ہیں اور اس دور کے سب

ہی فقہاء گویا اپنے سامنے معتزلہ کو رکھ کر ایسی عبارتیں لکھتے رہتے ہیں کیونکہ معتزلہ کا عقیدہ ہے۔ وجوب اصلح علی اللہ یعنی جو چیز بندے کے لئے اصلح ہو وہ اللہ پر واجب ہے۔ اس اعتقاد کی تردید کے لئے صاحب ہدایہ نے یہ فرمایا یہ بات دلیل سے بالکل واضح ہے۔ لیکن وہ حق جو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے اختیار اور فضل سے اپنے ذمہ لیا ہے۔ اس کی تردید نہیں اور احادیث و آیات میں اسی حق کا ذکر ہے (حق الفضل والکرم لاحق الوجوب) دعائیں اسی حق کا واسطہ دیا جاتا ہے۔ کیونکہ صاحب ہدایہ نے اس سے قبل یہ لکھا ہے کہ :

قال (صاحب جامع الصغير) دیکرہ یعنی مکروہ ہے کہ کوئی شخص یہ کہے اپنی ان يقول الرجل في دعائه استلث دعائیں کہ میں تجھ سے سوال کرتا ہوں تیرے بمعقد العزمن عرشك . عرش کے مقام عزت کے واسطے سے۔

صاحب ہدایہ فرماتے ہیں کہ اس لفظ کو دو طرح پڑھا گیا ہے۔ معقد اور مقعد یہ ثانی بلاشبہ مکروہ ہے۔ کیونکہ یہ تعود سے مشتق ہے۔ (اب اللہ تعالیٰ کہ تعوذ علی العرش کے وصف سے مرصوف کرنا بالکل غلط ہے۔ اور یہ تو فرقہ مجسمہ کا مذہب ہے جو باطل ہے) اور اگر یہ معقد ہو تو یہ اس لئے مکروہ ہے کہ یہ توہم ہے اس بات کا کہ عزت کا تعلق عرش کے ساتھ ہے۔ (اس سے یہ وہم ہو گا کہ یہ عزت بھی حادث ہے۔ کیونکہ اس کا تعلق محدث کے ساتھ ہوتا یعنی عرش کے ساتھ حالانکہ عزت تو اللہ تعالیٰ کی صفت قدیم ہے۔ ہمیشہ اس کے ساتھ مرصوف تھا اور رہے گا۔) اور عرش محدث ہے اور اللہ تعالیٰ بجمع صفات قدیم ہے۔ لیکن امام ابو یوسفؒ سے منقول ہے کہ ایسا اپنی دعائیں کہنے سے کوئی حرج نہیں اور یہی مسلک فقیہ ابو اللیثؒ نے اختیار کیا ہے۔ کیونکہ یہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ماخوذ ہے۔ (جیسا کہ بیہقی نے دعوات کبیر میں حضرت ابن مسعودؓ سے روایت کیا ہے) کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی دعائیں فرماتے تھے "اللهم اني استلث بمعقد العزمن عرشك ومنتهى الرحمة من كتابك وباسمك الاعظم وجدك الاعلى وكلماتك التامة" لیکن ہم کہتے ہیں کہ یہ خبر واحد ہے۔ اور احتیاط اس سے رک جانے میں ہے۔ ظاہر ہے کہ صاحب ہدایہ اور اس قسم کے دوسرے فقہاء کرام کے سامنے باطل فرقے مثلاً مجسمہ اور معتزلہ کا عقیدہ ہے۔ اس کی تردید منظور ہے نہ کہ مطلقاً عدم جواز در نہ ان مذکورہ الصداق احادیث کا کچھ معنی نہیں بن سکے گا۔

حضرت شاہ ولی اللہؒ کا ارشاد ہے :

ومن ادب الدعاء تقدم الدعاء على الله اور دعا کے آداب میں یہ ہے کہ دعا مانگنے

والتوسل بنوع الله ليستجاب! سے پہلے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کرے اور پھر
نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ توسل کرے تاکہ دعاء مستجاب ہو۔ (درود بھی توسل کی
ایک صورت ہے۔)

حضرت مولانا حسین علیؒ فرماتے ہیں کہ :

"قاعدہ جلیلیہ ص ۴۹ میں ہے وسیلہ پکڑنا ساتھ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بیچ دعا کے بعد
وفات کے بعض صحابہ اور تابعین اور امام احمد وغیرہ سے منقول ہے اس کا معنی ہے
اسئلک نبیہ محمد اے اسئلک بایمانہ بہ و بحبہ (یعنی میں تیرے نبی صلی اللہ
علیہ وسلم پر ایمان اور محبت کے طفیل سے سوال کرتا ہوں) ص ۳ میں ہے التوسل
بالایمان والطاعة اصل الایمان یعنی ایمان اور طاعت کے ساتھ توسل کرنا تو
اصل ایمان ہے ۲

حضرت خواجہ محمد عثمانؒ فرماتے ہیں کہ :

دباید مرید را کہ توسل کند بحق تعالیٰ بشائخ
گرام خود در یک وقت از روز و شب
اولی بعد از تہجد است و اگر دو وقت
کند اولی تراست و طریقیش اینکہ بخواند
فاتحہ را و اخلاص را سہ بار باذکرید الہی
برسان ثواب آنچه خواندہ ام بروح مقدس
سید المرسلین و شفیع اند بنین سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
و بار دہ علیہ بیح انبیاء و مرسلین و ملائکہ

اور مرید کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنے
مشائخ گرام کیساتھ شب و روز میں ایک دفعہ وسیلہ
کرے اور بہتر وقت تہجد کے بعد ہے اگر دو وقت
کرے تو زیادہ بہتر ہے اور اس کا طریقہ یہ ہے کہ
فاتحہ ایک بار پڑھے اور تین بار سورہ اخلاص پڑھے
اور پھر کہے کہ الہی جو کچھ میں نے پڑھا ہے اس کا
ثواب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی روح مقدس پہنچا دے

۱۔ حجۃ اللہ البالغۃ ص ۲۰۴ - ۲۔ البیان فی تفسیر القرآن ص ۶۵

۳۔ اس کے واسطیہ پر حضرت مولانا حسین علیؒ فرماتے ہیں کہ :

حضرت قبیلہ ما فرمودند بعد از ہر نماز فرض
دعائے از حق تعالیٰ بواسطہ حضرات قدس اللہ
السرار ہم بخواند۔
ہمارے قبلہ مرشد صاحب نے فرمایا ہے کہ ہر
نماز فرض کے بعد دعا اللہ تعالیٰ سے کرے
بواسطہ حضرات مشائخ پر

و مقربین و صحابہ و تابعین و اولیاء و صالحین اور تمام انبیاء اور مرسلین کی ارواح اور ملائکہ و
 خصوصاً حضرات نقشبندیہ احمدیہ قدس اللہ مقربین اور صحابہ اور تابعین اولیاء اور صالحین
 اسرار ہم و بعد ازاں بگوید۔ خصوصاً حضرات نقشبندیہ احمدیہ کے ارواح کو۔

اور پھر اس کے بعد یوں کہے :

اللہی بجزمت شفیع المذنبین۔ الخ۔

اللہی بجزمت غوث اوان قطب زمان حضرت شاہ ابوسعید احمدیؒ۔

اللہی بجزمت غوث اوان محبوب رحمان حافظ قرآن وسیلتنا الی اللہ المجید حضرت شاہ

احمد سعیدؒ۔

اللہی بجزمت حاجی الحرمین الشریفین مقبول رب المشرقین والمغربین وسیلتنا الی اللہ الصمد حضرت

حاجی دوست محمد قندھاریؒ۔

اللہی بجزمت حضرت خواجہ مشکل کشا سید الاولیاء سند الاتقیاء ذبذبة الفقہاء راس العلماء

رئیس الفضلاء شیخ الحدیثین قبلۃ السالکین امام العارفین برہان المعرفة شمس الحقیقۃ فرید العصر

وجید الزمان حاجی الحرمین الشریفین مظہر فیض الرحمن پیر دستگیر حضرت مولانا محمد عثمان رضی اللہ

تعالیٰ عنہ۔ لے

یاد رہے کہ مجموعہ فرادہ عثمانی جس کو حضرت خواجہ محمد عثمانؒ کے خلیفہ مجاز حضرت مولانا سید محمد اکبر علی شاہ

صاحب دہلوی صنفی نقشبندی مجددی نے مرتب کیا ہے۔ اس میں ملفوظات، مکتوبات، معمرات،

عبارات، کرامات، خلفاء کے حالات اور دیگر مسائل تصوف کا بیان ہے۔ اس کا تعارف جامع نے

ان الفاظ سے کرایا ہے کہ :

"ایں رسالہ است در احوال جناب خواجہ مشکل کشا سید الاولیاء سند الاتقیاء ذبذبة الفقہاء

راس العلماء، رئیس الفضلاء شیخ الحدیثین قبلۃ السالکین امام العارفین برہان المعرفة شمس الحقیقۃ

فرید العصر وجید الزمان حاجی الحرمین الشریفین مظہر فیض الرحمن پیر دستگیر حضرت مولانا محمد عثمان صاحب

قلبی و روحی و اصلی و مالی فدایہ"

اور فرادہ عثمانی کی تصحیح حضرت مولانا حسین علیؒ نے کی ہے اور جا بجا اس پر حواشی بھی تحریر فرمائے ہیں۔ اور

آخر میں صداقت نامہ بھی لکھا ہے، ان الفاظ کے ساتھ — حمد و صلوة کے بعد :

اما بعد فيقول الفقير الحقير المدعو
بحسين علي ابي طالعت هذا الكتاب
من اوله الى آخره بامر سيدي ومولاي
حضرت سيدي محمد سراج الدين
لا زالت فيوضاته علينا فالتصنة نفعنا
تعالى بهذا الكتاب والناظرين
الآخرين آمين يا رب العالمين -

کہتا ہے بندہ فقیر جسکو حسین علی کے نام سے
پکارا جاتا ہے کہ میں نے اس کتاب کا مطالعہ
اول سے آخر تک اپنے آقا اور مرشد حضرت
خواجہ محمد سراج الدین کے حکم سے کیا ہے۔ ان
کے فیوضات ہم پر ہمیشہ فائز اللہ تعالیٰ
اس کتاب سے ہم کو فائدہ پہنچائے۔ اور دوسرے
ناظرین کو بھی۔ آمین یا رب العالمین۔

اسی فوائد عثمانی میں ہے کہ :

فرمودند (لطیفہ) اکثر تنازعات دین و دنیا
از حب جاہ و ریاست اند کہ صادق و صدوق
فرموده حب الدنيا اس کل خطیة چنانچہ تنازعات
"لا مذحمیان" و اہل و جماعت "در باب امداد
اولیاء کرام و رتہ بیچکس اذ اہل اسلام قائل
نیست کہ انبیاء علیہم السلام و اولیاء اللہ
استقلالاً نافع و نافع اند اگر ہستند سبب
ہستند و انکار ایشان بعض خالی از عناد نیست
چرا کہ در بہہ کار عادتہ اللہ جاری ست کہ
سبب بسبب باشد -

حضرت خواجہ محمد عثمان نے فرمایا کہ اکثر دین و دنیا
کے تنازعات اور جھگڑے حب جاہ اور ریاست
کی طلب کی وجہ سے واقع ہوتے ہیں کیونکہ صادق و
صدق (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا ہے کہ
دنیا کی محبت تمام گناہوں کی اصل اور جڑ ہے۔
جیسا لامذحموں اور اہل سنت کے تنازعات
اولیاء کرام کی امداد کے متعلق ہیں۔ ورنہ اہل اسلام
میں سے کوئی شخص بھی ایسا نہ ہوگا کہ اولیاء کرام
کو استقلالاً نافع اور منار کہتا ہو مگر ہیں تو بعض
سبب ہیں۔ اور ان (لامذحموں) کا انکار بعض

عناد کی وجہ سے ہے کیونکہ عادتہ اللہ جاری ہے۔ تمام کاموں میں سبب سبب کے ساتھ وابستہ
ہوتا ہے۔

حضرت شاہ عبدالعزیز نے مسئلہ استمداد پر روشنی ڈالی ہے۔ چنانچہ فتاویٰ عزیزی سے ہم نقل کرتے ہیں :

سوال — انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام اور اولیاء کرام شہداء عظام اور صلحاء عالی مقام سے
ان کی دفاست کے بعد اس طرح استمداد کرنا کہ اسے فلاں حق تعالیٰ سے مرے لئے آپ حاجت
طلب کریں اور میرے لئے سفارش کریں اور میرے لئے دعا کریں کیا یہ بات درست ہے یا نہیں؟
جواب — اموات سے استمداد خواہ قبور کے نزدیک ہوں یا غائبانہ بلاشبہ بدعت

ہے۔ اور صحابہ اور تابعین کے زمانے میں نہیں تھا۔ لیکن اس میں اختلاف ہے کہ یہ کس قسم کی بدعات میں سے ہے۔ آیا بدعت سیئہ ہے یا بدعت حسنہ اور نیز حکم بھی مختلف ہوتا ہے استمداد کے طرق کے مختلف ہونے سے اگر استمداد اس طریق پر ہو جس طرح سوال میں مذکور ہے تو ظاہر ہے کہ یہ جائز ہے۔ اس لئے کہ اس صورت میں شرک نہیں ہوتا یہ اس طرح ہی ہے جس طرح صلحاء سے دعا اور التجا کیلئے ان کی زندگی میں استمداد کی جاتی ہے۔ اگر دوسری طرح ہوگی تو اس کا حکم بھی اسی کے موافق ہے۔ اور حدیث شریفین میں حاجت براری کے لئے اس طرح وارد ہوا ہے کہ حضرت عثمان بن حنیفؓ سے روایت ہے کہ ایک نابینا شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور اس نے کہا کہ آپ میرے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے عافیت دے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تم صبر کرو تو یہ تمہارے لئے بہتر ہوگا اس نے کہا کہ حضرت آپ دعا فرمائیں آپ نے حکم دیا کہ حضور کرو اور پھر یہ دعا مانگو۔ اللهم انی استلک واتوجه الیک۔ الخ ۱۷

نیز شاہ عبدالعزیز محدث دہلویؒ فرماتے ہیں کہ "اور استمداد کی صورت یہی ہے کہ محتاج انسان اپنی حاجت طلب کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے کسی بندہ مکرم کی روحانیت کے توسل سے جو کہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں مقرب و برگزیدہ ہوتا ہے اور محتاج یہ کہتا ہے کہ اے بندہ خدا! اور اے اللہ کے دلی میرے لئے سفارش کر اور اللہ تعالیٰ سے میرے لئے مطلوب کو طلب کر تاکہ اللہ تعالیٰ میری حاجت کو پورا کرے۔ بندہ تو درمیان میں صرف وسیلہ ہی ہے۔ قادر اور معطی اور مستول تو پروردگار ہی ہے اور اس میں کسی قسم کا شائبہ شرک بھی نہیں جیسا کہ (توسل کے) منکر نے وہم کیا ہے اور یہ بالکل اسی طرح ہے جیسا کہ توسل اور طلب دعا صلحاء اور دوستان خدا سے حالت حیات میں کرتا ہے اور یہ بالاتفاق جائز ہے تو یہ توسل بعد از وفات کیسے ناجائز ہوگا کیونکہ ارواح کاملین میں عین حیات اور بعد از ممات کچھ فرق نہیں سوائے اس کے کہ کمال کی طرف ترقی ہوتی ہے۔ چنانچہ شرح مشکوٰۃ میں ہے اور شرح صدور میں سید مہدیؒ نے مفصل ذکر کیا ہے اور احادیث و روایات متعدّدہ طرق سے بیان کی ہیں۔ ۱۸

۱۷ یاد رہے کہ "بدعت حسنہ" ان علماء حق کی اصطلاح میں وہی ہوتی ہے جو سنت کے مخالف نہ ہو جیسا کہ حضرت مجدد الف ثانیؒ نے فرمایا ہے کہ ہر بدعت منالذات ہے۔ اور اسکی تفریق درست نہیں اور جبکہ علماء بدعت حسنہ کہتے ہیں وہ سنت کی قسم ہی ہوتی ہے۔ جیسے صلوٰۃ تراویح پر حضرت عمرؓ نے نعمت البدعۃ ہذہ کا اطلاق فرمایا ہے۔ جیسا کہ بخاری شریف اور دیگر کتب احادیث میں موجود ہے۔ فانہم۔ ۱۲ سواتی

۱۸ فتاویٰ عزیزی ص ۸۹ ۱۳ ایضاً ص ۱۲

حضرت شاہ محمد اسماعیل شہید صراطِ مستقیم میں فرماتے ہیں۔ "انادہ ۴۔۔۔ پنجمہ صوفی شعائر مشرکین کی بدعات میں سے جو کہ خواص و عوام اہل زمانہ میں عموماً اور ملک ہندوستان میں خصوصاً شہرت یافتہ ہیں۔ اور بعضے مقبولانِ حق بھی اس میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ وہ ہے مرشد کی تعظیم میں اس درجہ کا افراط کہ اس کے خدا ہونے یا نبی ہونے کا اعتقاد ظاہر ہو پس ضروری بات ہے کہ اس معاملہ کی حدِ اعتدال کو سمجھ لینا چاہئے۔ جس کا بیان یہ ہے کہ :

مرشد بلا ریب وسیلہ راہِ خدا ہے تعالیٰ است مرشد بلا شبہ راہِ خدا کا وسیلہ ہے۔ اللہ تعالیٰ
 قال اللہ تعالیٰ یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ نے فرمایا ہے کہ اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو
 واتبعوا الیہ الوسیلۃ وجاهدوا فی سبیلہ اور اسکی طرف پہنچنے کے لئے وسیلہ تلاش کرو
 لعنکم تفلحون۔ (المائدہ) اور اسکے رستے میں جہاد کرو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔

اس آیت میں فلاح کے لئے چار چیزیں مقرر فرمائی ہیں۔ ایک ایمان دوسری تقویٰ تیسری طلب وسیلہ اور چوتھی چیز اللہ کی راہ میں جہاد اہل سلوک اس آیت سے سلوک کی طرف اشارہ سمجھتے ہیں اور مرشد کو وسیلہ جانتے ہیں۔ اس لئے مرشد کی تلاش حقیقی فلاح اور یقینی کامیابی کے لئے مجاہدہ سے پہلے ضروری ہے اور سنتہ اللہ بھی اسی طرح جاری ہے۔ لہذا مرشد کے بغیر کامیابی بہت نادر ہے۔ پس مرشد ایسا پکڑیں کہ وہ کسی طرح بھی شریعت کے مخالف نہ ہو اور صراطِ مستقیم یعنی قرآن و حدیث پر راسخ القدم ہو ایسے شخص کو اپنا مرشد اور ہادی ٹھہرائیں لیکن ایسا نہ ہو کہ مرید ہر حال میں مرشد کے اتباع کو منظور خاطر رکھے، بلکہ مطلق پیشوا تو شرح شریف کو جانے اور بالا صلہ اللہ تعالیٰ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کا اتباع ہو۔ اور جس چیز کا بھی شرح شریف کے مطابق حکم دے اس کا اتباع کرے اور دل و جان کے ساتھ اس کو قبول کرے اور شریعت کے مباح امر کو مرشد کے حکم سے لازم جانے اور جو کچھ شریعت کے خلاف کہے تو ہرگز اس کا اتباع نہ کرے بلکہ اس کو رد کر دے کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے : لا طاعة لمخلوق فی معصیۃ المخلوق یعنی اللہ تعالیٰ کی نافرمانی میں مخلوق کی اطاعت ہرگز نہ کرنی چاہئے اور مرشد کی محبت بھی بایں طور ہونی چاہئے کہ اپنے مال و جان کو مرشد کی رضا اور اس کے آرام کی خاطر صرف کرے اور دنیا کی کسی چیز کو اس کی رضا سے زیادہ عزیز نہ جانے کیونکہ جو فائدہ مرشد سے حاصل ہوگا وہ دنیا کے تمام منافع سے ہزار بار درجہ بہتر ہے لیکن مرشد کی محبت اس طرح ممنوع ہوگی کہ اللہ و رسول کی نافرمانی کو مرشد کی محبت کے سامنے گوارا کرے کیونکہ یہ بات اللہ تعالیٰ کے دربار سے دور کرنے کا موجب ہے تمام قسم کی محبتیں اور حقوق کی اصل اللہ تعالیٰ کی محبت اور حق ہے۔ اللہ کی محبت اور اس کے حق کے سامنے

کسی اور کی محبت اور حق کو خیال میں لانا اللہ تعالیٰ سے محبوب اور اس کی عنایتوں سے محروم ہونا ہے۔ اگر پیر کے ساتھ بیعت کرنے کے بعد طالب حق کو اس پیر میں کوئی منکر کام معلوم ہو جائے تو اس کو نصیحت کرنی چاہئے اور اللہ تعالیٰ سے اس کے لئے دعا کرنی چاہئے اور اگر وہ باز نہ آئے اور اس برے کام کو نہ چھوڑے تو اگر وہ کام فساد عقیدہ سے تعلق رکھتا ہے تو اس سے بیعت توڑ دے اور اگر وہ کام فساد عقیدہ کی قسم سے نہ ہو تو بیعت نہ توڑے لیکن ایسے مرشد کو آزمائش میں مبتلا خیال کرے اور اس کام میں اس کی پیروی کرنا حرام جان کر اس ابتلا سے اسکی نجات کے لئے ظاہری اور باطنی کوشش کرتا رہے۔

حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ اور حضرت مولانا سید احمد گنگوہیؒ کے منظوم شجرہ طریقت جو سلاسل طیبہ میں درج ہے، اور اس کے علاوہ حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ نے بھی مناقبات مقبول میں ان کو درج کیا ہے۔ حضرت نانوتویؒ کا شجرہ منظومہ تو کافی طویل ہے بطور نمونہ کے ہم چند اشعار اس کے نقل کرتے ہیں تاکہ مسئلہ توسل پر روشنی پڑ سکے۔

رئیس و پیشوائے مقتدایاں
ولی خاص صدیق معظم
کہ بہر عالم است امداد اللہ

بجن مقتدائے عشق بازاں
امام راست بازاں شیخ عالم
شہبہ والا گہر امداد اللہ

آخر میں فرماتے ہیں کہ :

بدگاہت شفیع المذنبین است
بجن برتر عالم محمد
بحال قاسم بے چارہ بنگر

ہاں کو رحمتہ للعالمین سست
بجن سرور عالم محمد
بچشم طعنت اسے حکم تو برسر
اس شجرہ کا ابتدائی شعر اس طرح ہے :

تو میدانی د خود ہستی گواہم

ہاںی عزق دریا ئے گناہم
حضرت مولانا گنگوہیؒ کا شجرہ منظومہ :

دہ مرا صادق یقین از بہر جاہش لے غنی

شیدی شیخی رشید احمد امام وقت خویش

عبد باری عبد ہادی عسند دین کمی دلی
ہم نظام الدین جلال و عبد قدوس و احمدی
شمس دین ترک و علاؤ الدین فرید چو دینی
ہم بوردود و ابو یوسف محمد احمدی
ہم ہذیفہ و ابن ادہم ہم فضیل مرشدی
سید الکریمین خسر العالمین بشری بنی
بہر ذات خود شفایم دہ زامراض دلی

بہر امداد و بنور و حضرت عبدالرحیم
ہم محمدی و محب اللہ دشاہ ابوسعید
ہم محمد عارف و ہم عبد حق شیخ جلال
قطب دین و ہم معین الدین عثمان و شریف
براستحاق و ہم بمشاد و صبیحہ نامور
عبد واحد ہم حسن بصری علی فخر دین
پاک کن قلب مرا تہ از خیال غیر خویش

۱۔ یہ پہلا شعر حضرت مولانا شاہ اشرف علیؒ نے اصناف فرمایا ہے۔ باقی اشعار حضرت گنگوہیؒ کے ہیں۔ ۱۲۰۔ سوانح